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1.IMPORTANȚA STUDIULUI. STRUCTURA LUCRĂRII 

 

 Studiul de faţă, intitulat „Contribuţii privind perfecţionarea sistemului managerial al 

unităţilor de poliţie” își propune o analiza sistemului de   management a unităților din cadrul 

Poliţiei Române, cu scopul de a identifica bune practici și modalități de perfecționare  a 

acestuia, în acord cu evoluţia societăţii noastre și cu obiectivele constituționale. 

Importanţa şi motivaţia cercetării referitoare la instituţiile care asigură şi menţin 

ordinea şi siguranța  publică este dată de rolul, în sine, al acestei activităţi pentru societate, dar 

şi de faptul că scopul cercetării este modernizarea şi perfecţionarea sistemului de management 

în vederea  asigurării calității serviciului poliţienesc, serviciu care trebuie efectuat cu multă 

transparenţă şi profesionalism. 

De aceea, am considerat că abordarea unei teme referitoare la sporirea eficacității și 

eficienșei unităților de poliţie  este de o importanţă deosebită, în primul rând pentru societate, 

care este beneficiarul exclusiv al serviciului poliţienesc. 

 Satisfacerea interesului public, pe de o parte şi menţinerea în perimetrul  eficacităţii și 

eficientei economice şi sociale, pe de altă parte, presupune orientarea activităţii poliţiei spre 

viitor, prin anticiparea schimbărilor înregistrate în mediul economico-social, și stimularea 

implicării întregii comunităţi în activitatea de prevenire şi combatere a fenomenului 

infracţional.  

Perfecţionarea managementului în Poliţia Română respectiv creşterea eficacităţii şi 

performanţelor instituţionale ale acesteia este de mare actualitate şi necesară datorită:  

 conjuncturii economice, sociale şi politice dificile, caracterizată printr-un 

mediu instabil;  

 vulnerabilitatea, în continuare a cetăţeanului;  

 menţinerea la nivel relativ ridicat a  fenomenului infracţional;  

 capacitatea de răspuns la ameninţările la adresa ordinii şi siguranţei publice, a 

unităților de poliție,  este relativ scăzută;  

 dezvoltarea fenomenului de criminalitate organizată;  

 necesitatea continuării procesului de  reformă instituţională;  

 resursele alocate se lovesc de multe constrângeri bugetare;  

 menţinerea corupţiei la nivel relativ ridicat;  
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 necesitatea alinierii la standardele UE în domeniul asigurării ordinii şi 

siguranţei publice;  

 apariţia de noi tipuri de infracţiuni (exemplu criminalitatea informatică, 

falsurile);  

 diminuarea încrederii populaţiei în capacitatea instituţiilor de a menţine ordinea 

şi siguranţa publică.  

 Managerii organizațiilor publice, în general, și din instituțiile Polției Române în 

special, depun eforturi, în cadrul procesului de reformă care continuă, pentru  întărirea 

capacităţii administrative şi a modernizarii sistemului de management în direcția:  

 îmbunătăţirii proceselor de luare a deciziei;  

 aplicării mai bune și unitare a legislaţiei;  

 asigurarea unei infrastructuri adecvate pentru activităţile specifice;  

 îmbunătăţirea calităţii şi eficacităţii furnizării serviciilor publice, cu accent pe 

continuarea procesului de descentralizare.  

 Evoluţia spre economia bazată pe cunoaștere conferă dimensiuni şi roluri noi 

managementului instituţiilor din domeniul  internelor, respectiv sistemului managerial din 

unitățile de poliție. În contextul reformării instituţiilor din  Politia România, impactul 

eficacităţii şi eficienţei sistemului managerial, așa cum rezultă și din cercetarea noastră, 

asupra funcţionalităţii şi performanţelor organizaţiei se amplifică substanţial 

 Obiectivul general al cercetării, pe care l-am urmărit în demersul ştiinţific, care este 

analiza sistemului de managent în unităţile de poliţie, ca organizaţii ale  MAI, şi identificarea  

bunelor practici și a căilor de perfecţionare, a sistemului de management a unităților de  

poliţie, în vederea creşterea gradului de satisfacere a interesului public.  

 Pentru a reuşi să realizăm obiectivul cercetării, studiul nostru are următoarea structură: 

 Capitolul 1 abordează conceptele teoretice referitoare la: organizație, conceptul de 

management și management public, conceptul de servicii publice cu evidențierea principalelor 

caracteristici ale unităților de poliție și a modului de furnizare a acestora, calșitatea serviciilor 

publice și conceptele de bază ale sistemului calității în organizațiile publice din sistemul 

administrației publice și internelor.  

 Capitolul 2 pleacă de la prezentarea instituţiilor din sistemul administraţiei şi 

internelor, respectiv a unităților de poliție, ca şi componente principale ale organizării 

societăţii româneşti, detaliind misiunea, obiectivele, elementele structurale şi componentele 

sistemului de management din instituțiile Politiei Române. În acest scop, am prezentat 
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evoluţia, cadrul general, principiile directoare ale unităților din sistemul afacerilor interne 

(MAI), respectiv din Poliţia Român. Totodată, am prezentat unele especte privind  

organizarea poliţiei în SUA şi în unele tari dezvoltate din UE (Franta, Germania, Belgia), care 

pot fi luate in considerare in continuarea reformei din instituțiile  Poliţiei Română. 

 În capitolul 3, ne-am propus sa identificam, metode, tehnici și instrumente ale 

managementului si bunele practici  folosite în  unităţile de poliţie în vederea creșterii 

eficacității și eficienței managementului acestora. De asemenea s-a prezentat și elemente 

privind rolul  și importanța comunicării organizaționale, cu accent pe comunicarea 

organizațională  ca  premisă a unui management performant.  

 Capitolul 4, prezintă un model de analiză a stării sistemului de management a 

unităţilor de Poliţie, respectiv un studiu de caz privind identificarea bunelor practici şi a 

găsirii  modalităţilor de perfecţionare a managementului în inspectoratele teritoriale de Poliţie. 

Cercetarea s-a desfăsurat pe bază de chestionar, interviu și un studiu de caz referitor la analiza 

SWOT a unei unități de poliție.Finalul capitolului prezintă concluzii referitoare la testarea 

ipotezelor, recomandări și propuneri de perfecționare a managementului unităților de poliție. 

 Capitolul 5, prezintă  o sinteză a principalelor aspecte ale cercetării teoretice și a 

studiului empiric, urmate de concluzii, recomandări și contribuții personale. 

  

 

2.PROPUNERI ȘI RECOMANDĂRI DE PERFECȚIONARE A SISTEMULUI DE 

MANAGEMENT AL UNITĂȚILOR DE POLIȚIE 

 

Studiul empiric bazat pe un model de analiză a sistemului de management, a unităţilor 

de poliţie, şi-a propus să identifice disfuncţionalităţile cu care se confruntă sistemul de 

management al acestora şi identificarea bunelor practici în domeniu, pentru a găsi soluţii 

adecvate de perfecţionare a activităţilor şi proceselor manageriale. Studiul efectuat pune în 

evidenţă preocuparea managementului unităţilor de poliţie în îndeplinirea obiectivelor 

organizaţionale şi a celor individual specifice în condiţii de eficacitate şi eficienţă.  

 Pe baza obiectivelor generale ale unităţilor de poliţie, luate în studiu, şi a celor 

specifice, în urma studiului empiric am formulat şi verificat ipotezele, după cum urmează:  

 Prima ipoteză, privind “Dezvoltarea şi implementarea unei strategii şi politici 

adecvate în domeniu determină eficacitatea şi eficienţa sistemului de management a unităților 

de poliție în ansamblul său și a subsistemelor sale”, se verifică în mare măsură, având în 

vedere eforturile managerilor şi a personalului de specialitate în asigurarea eficacităţii şi 
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eficienţei sistemului de management al unităţilor de poliţie, care au făcut obiectul studiului. In 

acest scop aducem ca argument informaţiile oferite de respondenţi care susţin în proporţie de 

56,45 % (acord total 22,58 %, acord 33,87 %), respectiv un scor mediu de 3,58, că strategiile 

şi politicile organizaţiei asigură consolidarea şi dezvoltarea de parteneriate cu comunitatea 

care să asigure continuarea stării de normalitate şi  echilibru în societate. De asemenea 57,09 

% din respondenţi apreciază că sistemul de management este funcţional şi eficace, scor 3,64, 

iar 66,12 % sunt de părere că strategiile şi politicile organizaţiei sunt centrate pe 

clienţi/beneficiari. Referitor la subsistemele managementului, se constată că acestea dispun de 

standarde adecvate pentru a măsura performanţelor, după cum urmează: subsistemul 

organizatoric cu scor 3,95, subsistemul informaţional cu scorul de 3,66, subsistemul 

decizional cu scorul de 3,06, iar subsistemul metode şi tehnici de management realizează doar 

un scor de 1,93, fapt ce creează greutăţi în proiectarea unui sistem de management 

performant.  

 A doua ipoteză „Organizațiile  care dezvoltă programe eficace şi eficiente de 

comunicare organizațională, determină o mai bună implicare a angajaţilor în muncă, 

comparativ cu organizațiile care au sisteme neadecvate de comunicare organizațională”,se 

confirmă doar parţial, întrucât organizaţiile cu toate că sunt conştiente de importanţa 

comunicării organizaţionale, în implicarea angajaţilor în muncă, respectiv pentru îndeplinirea 

obiectivelor organizaţionale (sondajul indică un scor mediu de 3,62 în favoarea creşterii 

eficacităţii sistemului de comunicare organizaţională), managerii nu se preocupă suficient, 

doar 46,77 % din respondenţi apreciază efortul organizaţiei pentru dezvoltarea de programe 

eficace de comunicare, iar 56,44 % din respondenţi apreciază preocupările managerilor pentru 

a măsura impactul comunicării cu angajaţii (comunicare managerială). Acelaşi lucru se 

întâmplă şi în aprecierea existenţei unei comunicări oneste şi eficace între manageri şi 

angajaţi, fapt susţinut de 48,37 % din respondenţi (16,12 % îşi exprimă acordul total, iar 32,15 

% acordul) 

           A treia ipoteză „Implementarea de strategii și programe, care vizează perfecționarea 

sistemului informațional, are ca efect creșterea eficacității  sistemului de management și  

obţin performanţe superioare atât la nivelul organizaţiei cât şi la nivel de lucrător”, care se 

referă la importanţa şi oportunitatea perfecţionării sistemului informaţional, respectiv la 

influenţa acestuia asupra eficacităţii sistemului de management al unităţilor de poliţie, care au 

făcut obiectul studiului, se confirmă, într-o măsură redusă. Cu toate că managerii 

conştientizează importanţa implementării noilor tehnologii informaţionale asupra funcţionării 

eficace a organizaţiilor (56,44 % din respondenţi apreciază acest lucru astfel: 19,35 % acord 
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total, 37,09% acord), o pondere de 54,83 % din respondenţi afirmă că managerii trebuie să 

depună eforturi sustinute pentru perfecţionarea sistemului informaţional managerial, respectiv 

pentru creşterea performanţelor acestuia prin apelarea la echipamente moderne.  

 Referitor la a patra ipoteză „Stilul de management promovat în unitățile de poliție 

asigură un climat organizaţional care stimulează lucrătorii în realizarea de performante, 

pentru indeplinirea obiectivelor organizaţionale şi individual specifice”, referitoare la 

influenţa stilului de management din unităţile de poliţie, în stimularea implicării angajaţilor 

pentru obţinerea de performanţe, putem afirma că ea  se verifică în  mică măsură. Astfel doar 

40,31 % din respondenţi sunt de acord că stilul de management stimulează performanţa, în 

timp ce 35,51 % sunt indecişi, 16,12 % manifestă dezacord, iar 8,06 % dezacord total. Pe de 

altă parte respondenţi afirmă în proporţie de 53,21 % că stilul de management are importanţă 

în îmbunătățirea calităţii procesului decizional. 

 A cincea ipoteză  „Managementul instituției aplică un sistem de planificare și 

bugetare pe bază de programe, care asigură  abordarea integrată și unitară a gestionării  

eficace a resurselor, ținând seama de obiectivele specifice ale unităților de poliție, în 

domeniul ordinii și siguranței publice”, se verifică doar parţial, reţinem faptul că managerii 

organizaţiei aplică un sistem de planificare şi bugetare pe bază de programe în concordanţă cu 

misiunea şi obiectivele organizaţiei. Respondenţii în proporţie de 46,77 % sunt convinşi de 

eficacitatea acestui sistem, 24,21 % sunt indecişi, 24,2 % manifestă dezacord, iar 8,06 % 

dezacord total, în condiţiile în care doar 35,47 % susţin că organizaţiile lor dispun de resursele 

necesare, iar 46,77 % sun de părere că evaluarea şi controlul activităţilor şi performanţelor se 

face cu multă rigoare şi profesionalism.  

Ipoteza șase „Specificul activității  desfăşurate de catre unitățile de poliție, pentru 

analiza sistemului de management, determină diferenţe apreciabile de informaţii, cunoştinţe, 

percepţii şi evaluări, fapt ce impune analiza și tratarea lor diferenţiată”, se verifica în toate 

etapele cercetării, în mod deosebit în etapa analizei și interpretării rezultatelor. Instituţiile 

Poliţiei Române, prin intermediul unităţilor teritoriale şi centrale, trebuie  să ţină seama de 

specificul obiectivelor lor, precum şi de contextul  social – economic, printr-un management 

flexibil, care impune abordări diferite în planul aplicării metodelor, tehnicilor şi 

instrumentelor specifice de management, în condiţiile alinierii la legislaţia naţională şi la 

Standardele UE.  

A șaptea ipoteză „Organizația dispune de strategii de resurse umane adecvate și 

eficace”. nu se verifică decât în foarte mică măsură. Doar 40,31 % din respondenţii la 

chestionar apreciază pozitiv această afirmaţie. Aceiaşi apreciere o facem şi pentru eficacitatea, 
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de care dau dovadă managerii, cu ocazia controlului activităţilor şi performanţelor realizate de 

către angajaţi, prin acordul total sau acordul parţial a 46,76 % din respondenţi. Un semnal de 

alarmă este dat şi de atenţia redusă acordată instruirii şi perfecţionării personalului (doar 

37,09 % din respondenţi sunt mulţumiţi de modul în care se rezolvă această problemă). În 

urma identificării factorilor care determină satisfacţia în muncă, prin prelucrarea datelor din 

chestionare, rezultă că managementul organizaţiei trebuie să acorde atenţie mai mare 

următorilor factori: recunoaşterea realizărilor în muncă (scor 4,35 ), calitatea relaţiei şefi – 

subalterni (scor 4,19), transparenţă în luarea deciziilor (scor 4,11) şi salarizare echitabilă (scor 

4,03). Un alt aspect care trebuie reţinut este şi alinierea standardelor procesului de instruire şi 

perfecţionare  a personalului la exigenţele UE.  

Dacă ne referim lai ipoteza generală, potrivit careia „modelele de analiză şi evaluare a 

managementului, în organizatiile publice din cadrul Poliției Române trebuie adaptate atât în 

funcţie de particularitățile și complexitatea proceselor, și activităţilor  specifice din domeniu, 

de caracteristicile obiectivelor organizatiei care aplică şi gestionează aceste activități/procese, 

precum şi de caracteristicile resurselor umane”, putem concluziona că ea se verifică în toate în 

toate subsistemele manageriale, a căror eficacitate și eficiență nu se poate realiza decât dacă 

vom ține seama de specificitatea misiunii si obiectivelor unităților de poliție. Acest fapt a fost 

confirmat atât de sondajul și interviul efectuat pe exemplul a două inspectorate teritoriale de 

poliție, cât și de analiza SWOT, care ne-au permis să identificăm bunele practici și 

modalitățile de perfecționare a managementului acestor organizații. 

Analiza efectuată de către noi, în urma sondajului efectuat pe un eşantion reprezentativ 

de lucrători din unităţile de poliţie care au făcut obiectul studiului, ne-a permis să facem o 

serie de propuneri de perfecţionare a sistemului de management şi de creşterea a eficacităţii şi 

eficienţei operaţionalizării activităţilor/proceselor specifice acestor organizații. Acestea pot fi 

sintetizate astfel:  

 dezvoltarea de programe eficace şi eficiente de comunicare în vederea realizării 

unui nivel mai înalt de implicare a lucrătorilor în muncă, factor important în realizarea 

obiectivelor organizaţionale şi individual specifice;  

 consolidarea valorilor specifice culturii organizaționale, din cadrul unităților de 

poliție, care să stimuleze comportamentul individual şi colectiv;  

 managerii trebuie să se preocupe nu doar de elaborarea unor strategii şi politici 

de resurse umane ci şi de actualizarea permanentă a acestora, care să ţină pasul atât cu 

modificările rapide a factorilor care determină performanţa de ansamblu a managementului 
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organizației, cât şi a factorilor care determină performanţele activităţilor şi proceselor 

specifice;  

 îmbunătăţirea sistemului informaţional care să permită culegerea, transmiterea 

şi arhivarea datelor şi comunicarea eficace şi eficientă, care să faciliteze implementarea 

strategiilor, politicilor şi bunelor practici în vederea realizării obiectivelor organizaţiei şi a 

obiectivelor individual specifice ale  lucrătorilor;  

 instruirea şi perfecţionarea continuă a managerilor şi lucrătorilor pentru 

realizarea obiectivelor strategice şi operaţionale la nivel instituţional, a fiecărei funcţiuni în 

parte și a subsistemelor de management;  

 definirea clară a obiectivelor şi ierarhizarea lor cu referire la: sistem, structură, 

misiune, oameni, sistem de recompense, evaluarea personalului, implicare şi integrare în 

muncă;  

 identificarea și implementarea eficace a bunelor practici în domeniul 

managementului, bazat pe oameni bine pregătiţi profesional, informare bună, politici eficace 

de asigurare a sănătăţii şi protecţia personalului, salarizare echitabilă, corectitudinea 

practicilor de angajare, condiţii de muncă adecvate, şi întărirea principiilor de management 

participativ;  

 acordarea unei atenţii sporite eticii manageriale, având în vedere rolul acesteia 

în îmbunătăţirea aptitudinilor manageriale de a răspunde problemelor organizatorice şi 

creşterea credibilităţii managerilor față de clienții interni/ personalul angajat și față de clenții 

externi/beneficiari;  

 evaluarea periodică a satisfacţiei în muncă a angajaţilor, având în vedere 

importanţa ei în promovarea de relaţii bune între manageri şi lucrători şi între lucrători care să 

consolideze spiritul de echipă şi să stimuleze performanţele în muncă;  

 realizarea periodică a unui  audit intern de management, care să pună în 

evidenţă punctele slabe în managementul şi operaţionalizarea activităţilor şi proceselor din 

organizaţie şi pentru identificarea modalităţilor de îmbunătăţire pe baza bunelor practici a 

componentelor  sistemului de management;  

 pentru  asigurarea eficacității subsistemelor  manageriale trebuie introdus 

„managementul  documentelor”, care „este un sistem informatic care faciliteaza circulaţia, 

stocarea, regăsirea documentelor si conectare la alte sisteme informatice sau dispozitive 

electronice, și care permite transmiterea corectă și în siguranță a informaţiilor,  şi urmărirea 

permanentă a stadiului deciziilor şi ordinelor şi instrucţiunilor transmise; 
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 perfecţionarea şi consolidarea procesului de leadership în unităţile de poliţie, 

factor important în asigurarea motivaţiei lucrătorilor din unităţile de poliţie 

 O problemă deosebit de importantă, pentru managementul organizației, este și 

asigurarea încrederii clienților/beneficiarilor, respectiv a cetățenilor în unităților de poliție și 

în personalul acestora. Așa cum se poate constata din  diferitele studii care relevă acest aspect, 

în ultimii 3 ani, după cum urmează; 

- studiu efectuat în 33.03.2012, Poliţia este indicată de respondenţi (cetăţeni), ca fiind 

prima instituţie la care s-ar adresa românii dacă li s-ar face o nedreptate (57 %), 

(studiu IRES ştiri. tvr.ro);  

- studiu (NSCOP efectuat în 13 mai 2013, referitor la încrederea în diferitele categorii 

profesionale, poliţiştii au un procent de 55,8 %, iar poliţia 49 %. (adev.ro/mmpyqf);  

- studiu, cercetare sociologică, efectuat la solicitarea Ministerului Afacerilor Interne 

(www.curaj.net), referitor la încrederea cetăţenilor în instituţiile statului, relevă faptul 

că aceştia au încredere în poliţie, în proporţie de 41 % după Biserică (81 %), mass-

media (60 %) şi armată (43 %). Referitor la subdiviziunile MAI de încrederea cea mai 

mare se bucură Poliţia de sector (54 %), urmată de Inspectoratele teritoriale de Poliţie 

(47 %) (studiu efectuat la 12 decembrie 2014). 

 

 3.MODALITĂȚI DE PERFECȚIONARE A SISTEMULUI DE 

MANAGEMENT AL ORGANIZAȚIILOR PUBLICE DIN CADRUL POLIȚIEI 

ROMÂNE 

 

3.1. Obiectivele și ipotezele cercetării 

 

  În cercetarea, iniţiată şi dezvoltată în teza de doctorat,  obiectivul general este: 

„elaborarea unui model de analiză a  stării sistemului de management, în unităţile de poliţie, 

în vederea identificării de bune practici şi formulării unor recomandări şi propuneri privind 

modalităţile de perfecţionare a acestuia, cu scopul creşterii gradului de satisfacere a 

interesului public”.  

În îndeplinirea acestui obiectiv general, obiectivele specifice, cele mai importante sunt 

următoarele:  

 definirea principalelor concepte teoretice ale managementului public, cu focalizare pe 

domeniul internelor, respeciv pe unitățile de politie;  

 analiza activităţilor şi proceselor care definesc sistemul de management ;  

http://www.curaj.net/
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 elaborarea unui model de analiza a sistemului de management, din unitățile de politie,  

pentru  evaluarea performanţelor activităţilor/proceselor de management;  

 identificarea de bune practici în desfăşurarea activităţilor/proceselor  manageriale, și 

pentru perfecţionarea managementului din unitățile de politie ;  

 perfecționarea fluxurilor informaţionale ca urmare a amplificării activităţilor şi 

proceselor manageriale din unitățile de politie, prin utilizarea tehnologiilor 

informaţionale pentru  gestionarea  eficace a fluxurilor informaţionale;  

 efectuarea unei analize SWOT a potențialului managerial a unităților de poliție. 

Tema abordată pe specificul managementului public, din unitățile de poliție, urmărește 

sporirea eficacității și eficienței acestuia. Cercetarea teoretică şi-a propus următoarele 

obiective:  

 studiul bibliografic, referitor la managementul public din unitățile de poliție, respectiv 

la rolul acestuia în implementarera cu succes a strategiilor şi politicilor în organizații 

în vederea sporirii performanţelor organizaţionale și îmbunătățirii imaginii acestor 

instituții;  

  studiul literaturii de specialitate pentru a defini principalele caracteristici în 

planificarea, organizarea, coordonarea, antrenarea (motivarea) și controlul, ca funcții 

ale managementului în unitîțile de poliție;  

 studiul bibliografiei referitoare la rolul subsistemelor manageriale în managementul 

organizațiilor publice din Poliție, în dezvoltarea și implementarea de strategii, politici 

și proceduri  eficace și eficiente care să asigure îndeplinirea obiectivelor generale și  

individual specifice . 

Cercetarea experimentală privind  analiza și identificarea de bune practici în 

managementul organizațiilor din domeniul MAI, din perspectiva elaborării şi implementării 

unor strategii, politici și practici manageriale de succes şi găsirea celor mai adecvate 

modalităţi de perfecţionare a managementului unitatilor de politie, urmărind:  

 găsirea unui model de analiză adecvat complexităţii și specificității managementului  

unităților de poliție;  

 găsirea soluţiilor de creştere a eficacităţii şi eficienţei activităţilor/proceselor 

manageriale, atât din punct de vedere al operaționalizării acestora cât și a dimensiunii 

strategice; 

 identificarea bunelor practici de management public, care să constituie  un  ghid,    

pentru  organizațiile din Politie. 
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Cercetarea a pornit de la următoarele ipoteze de lucru:  

Ipoteza generală: Modelele de analiză şi evaluare a managementului, în organizatiile 

publice din cadrul Poliției Române trebuie adaptate atât în funcţie de particularitățile și 

complexitatea proceselor, și activităţilor  specifice din domeniu, de caracteristicile 

obiectivelor organizatiei care aplică şi gestionează aceste activități/procese, precum şi de 

caracteristicile resurselor umane.   

 Ipoteza 1: Dezvoltarea și implementarea unor strategii și politici adecvate în domeniu, 

determină eficacitatea şi eficienţa sistemului de management a unităților de poliție în 

ansamblul său și a subsistemelor sale;  

 Ipoteza 2: Organizațiile  care dezvoltă programe eficace şi eficiente de comunicare 

organizațională, determină o mai bună implicare a angajaţilor în muncă, comparativ cu 

organizațiile care au sisteme neadecvate de comunicare organizațională; 

 Ipoteza 3: Implementarea de strategii și programe, care vizează perfecționarea 

sistemului informațional, are ca efect creșterea eficacității  sistemului de management 

și  obţinerea de performanţe superioare atât la nivelul organizaţiei cât şi la nivel de 

lucrător; 

 Ipoteza 4: Stilul de management promovat în unitățile de poliție asigură un climat 

organizaţional care stimulează lucrătorii în realizarea de performante, pentru 

indeplinirea obiectivelor organizaţionale şi individual specifice;  

 Ipoteza 5: Managementul instituției aplică un sistem de planificare și bugetare pe bază 

de programe, care asigură  abordarea integrată și unitară a gestionării  eficace a 

resurselor, ținând seama de obiectivele specifice ale unităților de poliție, în domeniul 

ordinii și siguranței publice; 

 Ipoteza 6: Tipul de activitate desfăşurată de unitățile de poliție, pentru analiza 

sistemului de management, determină diferenţe apreciabile de informaţii, cunoştinţe, 

percepţii şi evaluări, fapt ce impune analiza și tratarea lor diferenţiată; 

 Ipoteza 7: Organizația dispune de strategii de resurse umane adecvate și eficace. 

Studiul empiric privind  analiza sistemului de management, din cadrul unităților de 

 Poliție, din perspectiva elaborării şi implementării unor strategii, politici și practici 

adecvate și eficace, orientate către performanţe şi găsirea celor mai adecvate modalităţi de 

perfecţionare a managementului, si-a propus:  

 analiza particularităților, evoluţiei şi complexităţii managementului din unitățile 

Poliției Române;  
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 găsirea unor soluţii de sporire a eficacităţii şi eficienţei activităţilor/proceselor de 

management,  identificarea cailor de perfecționare și a bunelor practici în domeniu, 

care să constituie  un  ghid, atât pentru managerii cât și pentru lucrătorii din unitățile 

de poliție care au făcut obiectul studiului nostru.  

   

2.2. Aspecte ale cercetarii teoretice 

 

Se bazează pe un studiu bibliografic important, focalizat pe nucleul cercetarii. Sursele 

bibliografice cuprind informaţii din domeniul managementului organizațional, managementul 

resurselor umane, etică în afaceri, comportament organizațional, microeconomie, 

managementul schimbării etc.  

 Studiile  empirice  menţionate în lucrare sunt atât din literatura de specialitate străină, 

cât şi din România, dar în unitățile de poliție, nu am găsit  studii profunde şi semnificative în 

domeniul managementului.  

 Cercetarea teoretică în domeniul managementului organizațiilor publice din domeniul 

afacerilor și internelor îşi propune să explice de ce organizațiile de succes au reuşit să 

proiecteze sisteme de management eficace şi eficiente,  prin aplicarea unor modele adecvate 

de evaluare şi analiză a activităţilor şi proceselor specifice, unităților de poliție, pentru 

identificarea bunelor practici în domeniu.  

 Cercetarea teoretică, cuprinde un studiu aprofundat al literaturii de specialitate. Scopul 

principal a fost nu numai găsirea unor informaţii relevante privind managementul 

organizațiilor publice din domeniul afacerilor  interne, respectiv a unităților de poliție, ci şi 

dezvoltarea unor modele de analiză a acestuia. Pentru aceasta s-a folosit o bibliografie bogată, 

relevantă pentru domeniul cercetat, care ne-a permis definirea  fundamentelor  teoretice ale 

managementului organizațional, ţinând seama de complexitatea activităţilor şi proceselor din 

unitățile de poliție. Demersul ştiinţific s-a bazat pe analiza performanţelor operaţionale a 

proceselor şi activităţilor  manageriale şi pe analiza dimensiunii comportamentale ale 

organizaţiei ca şi componentă a sistemului de management.  Ne-am propus, de asemenea, să 

analizăm cât de utile sunt aceste informaţii pentru manageri, pentru a dezvolta politici şi 

practici în managementul organizațiilor de poliție. Am evidenţiat de asemenea rolul şi 

importanţa sistemului de motivare şi a comunicării în obţinerea de performanţe superioare, 

ţinând seama de caracteristicile organizaționale, de natura activităților și de specificitatea 

misiunii și obiectivelor unităților de poliție. 
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2.3. Studiul  empiric  

  

 Studiul empiric  s-a bazat pe următoarele aspecte:  

 rezultatele unor studii privind identificarea variabilelor procesului de management în 

organizațiile din domeniul afacerilor interne, respectiv a unităților de poliție;  

 analize  model, pe un eşantion reprezentativ de unități de poliție, bazate pe chestionar 

şi interviu care îşi propun să evalueze activităţile şi procesele manageriale, măsura în 

care acestea folosesc metode, tehnici şi instrumente specifice, adecvate de evaluare şi 

analiză specifice științei managementului;  

 studiu de caz, la nivelul unor unități reprezentative de Poliție, care privește  

dimensiunea strategica si operaţionalizarea  activităților și proceselor de management. 

Cercetarea empirică are la bază metoda cantitativă pe bază de chestionar şi metoda 

calitativă pe bază de studiu de caz si interviu cu manageri, lucrători  şi specialişti  pe două 

unități de Poliție reprezentative, care au făcut obiectul studiului, la care se adaugă un studiu de 

caz avînd ca obiect analiza SWOT a unei unități de poliție  

 Obiectivul cercetării empirice a fost identificarea factorilor care determină 

performanțele, respectiv eficacitatea şi eficienţa activităţilor şi proceselor ce fac obiectul 

managementului unităților de poliție, care au un impact semnificativ asupra performanţelor în 

operaţionalizarea funcţiunilor de management.  

 Prin această cercetare am încercat să sensibilizăm managerii şi angajaţii lor, din 

unitățile de poliție învestigate, să identificam şi să studiem bunele practici în domeniu, în 

vederea perfecționării managementului acestora, cu efecte importante în sporirea 

performanțelor sistemului de management.  

Chestionarele administrate în prezenta cercetare au la bază modelele de analiză a 

managementului public elaborate de specialişti recunoscuţi în domeniu ca: Androniceanu, A, 

Bibu. N, Nicolescu, O, Burdus, A, Nica, P. De asemenea, am folosit experienţa proprie, în 

calitate de lucrător  și manager în cadrul unui inspectorat de poliție, precum şi  cercetările 

efectuate, în domeniu, în  România şi ţările UE ( în special în Germania, Franța) și SUA.. 

Chestionarul s-a aplicat pe un eşantion de 62 de persoane, repectiv manageri, specialisti si 

lucratori de politie.  Pentru a surprinde elemente de detaliu şi pentru a verifica concluziile şi 

soluţiile pe care le-am propus, în urma prelucrării și analuizei datelor rezultate din chestionar, 

am organizat un interviu cu manageri, specialişti în domeniu şi angajaţi, din cadrul unităților 

de poliție care au făcut obiectul studiului..  



17 

 

 Contribuţiile practice cele mai importante, ale cercetarii, sunt următoarele:  

 determinarea stadiului relativ de design, organizare şi operaţionalizare a activităţilor şi 

proceselor din domeniul managementului public, a strategiilor şi politicilor pe care le 

implementează unitățile de poliție studiate; 

 identificarea variabilelor şi caracteristicilor procesului de planificare, organizare, 

coordonare, antrenare şi control,  a managementului unităților de poliție, și a factorilor 

care determină strategiile, politicile si practicile în domeniu, în vederea 

operaționalzării eficace și eficiente a activităților și proceselor din unitățile de poliție ;  

 identificarea bunelor practici și a căilor de perfecționare a managementului  unităților 

de poliție cu  impact asupra performanțelor oerganizaționale.  

 

3. CONTRIBUŢII PERSONALE  

  

Contribuţiile personale, ale cercetarii noastre, le putem prezenta pe scurt, astfel:  

 abordarea conceptelor specifice managementului organizației publice, din unitatile de 

politie, pe baza studiului literaturii de specialitate și  analiza acestora pentru crearea 

unui cadru contextual adecvat studiului empiric;  

 elaborarea unui model  de analiză a managementului unităților de poliție şi a modului 

în care strategia, politicile și practicile de management contribuie la  realizarea 

obiectivelor generale ale organizașiei și individual specifice ale lucrătorilor ;  

 propunerea unor  modalităţi adecvate, unitatilor de poliție, în care  comportamentul 

angajaţilor, gradul de implicare în muncă şi interacţiunile  dintre  aceştia,  contribuie  

la  creșterea performanțelor  organizației în ansamblul său și a lucrătorilor individuali;  

 realizarea  unei analize SWOT, pentru evaluarea potențialului unităților de poliție 

studiate, pe exemplul unor unități de poliție, privind  idintificarea punctelor tari. a 

problemelor, respectiv a punctelor slabe, oportunitățile și amenințările, cu scopul de  a 

găsi modalitați de îmbunătățire adecvate, în vederea creșterii eficacităţii  eficienţei şi 

performanţelor organizaționale;  

 analiza și evaluarea oportunităţii de dezvoltare a  strategiilor, politicilor și bunelor 

practici de management, şi  identificarea principalelor  bariere în implementarea 

acestora în unități reprezentative de poliție ;  
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 găsirea unor modalităţil de perfecţionare a managementului  unităților de poliție  și  a 

programelor de acţiune privind operaționalizarea  activităţilor/proceselor manageriale 

specifice, și a managementului resurselor umane. 
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